2020届高三历史一轮复习周练（十）
                    范围：必修一、必修二中国史              2019.09.29
一、选择题（3*20=60分）
1．《唐会要》载：“（唐朝大历年间）十四年七月，令王公百官及天下长吏，无得与人争利，先于扬州置邸肆贸易者，罢之。先是，诸道节度、观察使以广陵（扬州）当南北大冲。百货所集，多以军储货贩，列置邸肆，名托军用，实私期利。”这从侧面反映出唐代
A．官员生活来源依赖市场                 B．政府对市场控制逐渐放松
C．扬州位置优越商业繁荣                 D．商业的辅助机构比较健全
2.下表是不同文献对明清时期松江地区棉纺织业有关记述。据此可认定的历史事实是当时

	记述
	出处

	“布成持以易花，或即以棉易纱，辗转相乘。”
	《金泽小志·风俗》

	“棉纱成纴……卷之成饼，列肆卖之，名布经团。”
	清代褚华《木棉谱》

	“城中女红悉力纺纱，售之乡民。”
	《上海碑刻资料选辑》


A.耕与织走向了分离  
               B．纺纱生产呈现专业化

C．商人进入生产领域  
               D．棉纺业出现区域分工

3．唐玄宗时规定:“京官不曾任州县官者不得拟为台省(中央)官。”宋代有一条规定:“举非州县之职,则毋以台谏选焉。”由此可知,当时的高级官员选拔

A．强调对中央政令的服从          
   B．注重出身和门第

C．以官员的德和才为标准         
   D．注重基层实践经验

4．下表为近代中国棉质土布在国内棉布市场上的比重统计。据此可知，中国

	年份
	1875年
	1905年
	1919年
	1931年

	比重
	78.1%
	78.7%
	65.53%
	61.6%


A．传统棉纺织业仍然具有生命力           B．近代民族工业抵制了列强经济侵略

C．农村自然经济逐步丧失统治地位        D．实行了保护本国传统手工业的政策
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5．右图是中国近代不同时段机器设备进口年平均值的变化情况。导致此变化的主要原因是

A．洋务运动的进一步发展  

B．中国关税自主权的丧失

C．近代民族工业迅速发展  

D．清政府经济政策的变动

6．在1895年以前，中国拥有的铁路只有微不足道的364公里，到1911年清朝统治结束时铁路总里程达到9 618公里。这一现象说明

A．清政府重视铁路交通运输业             B．中国兴起了“实业救国”的热潮

C．西方列强在中国加大资本输出           D．辛亥革命扫除了资本主义发展的障碍

7．1903年，上海一些新式学堂学生剪发辫，江浙许多城市青年加以效仿，他们在发辫四围留短发，覆于额头，与道教人物刘海蟾的发式相似，故得名“前刘海”。“前刘海”并没有剪掉发辫，官府仍视为大害，严令禁止。这表明当时江浙地区

A．道教的地位被否认  
                B．扫除封建陋习成为潮流

C．官府反对政治革新  
                D．革命思潮影响社会习俗
8.据民国十六年一月《中国农民问题》记载：“凡我军所到，农民必担茶担水，以相慰劳，跋涉险阻，以为向导。常有手持木棍，截击敌兵，夺其枪械，以为我军效力。”材料中“我军”及所涉及事件分别指
A.湖北新军与武昌起义

            B.国民革命军与北伐战争

C.工农红军与南昌起义

            D.中共八路军与抗日战争
9．
一位解放军指挥员在诗中写道：“四十昼夜风云，三千里路征程；雄师南下，跨陇海，越黄泛，铁骑饮马长江滨；壮举谁为者，刘邓常胜军。”他描写的是

A．解放军渡江作战解放了南京         
B．刘邓大军组织发动淮海战役

C．晋冀鲁豫解放军跃进大别山         
D．解放军粉碎国民党全面进攻

10．下面是1979～2009年我国国内生产总值增速(比上年增长)曲线图。对其认识最正确的是
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A．中国经济增速总体是持续稳定增长　　   B．中国特色社会主义建设探索中前进
C．对内改革的深化推动三次发展高潮　　   D．开放力度强弱影响经济增速的快慢
11．下图为1959～1994年某市百货零售网点数量统计示意图。其中1987～1994年百货零售网点数量急剧增加主要源于
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A．对外开放的步伐不断加快               B．经济改革激发市场活力
C．世贸组织对华贸易的促进               D．市场经济体制初步建立
12．下表是19 50～1965年中国农业税征收情况统计表（税额单位：细粮亿公斤），由此可知
	时间
	农业实产量
	实征农业税
	农业税占实产量%

	
	
	合计
	正税
	附加
	合计
	其中：正税

	“一五”时期
	8017．80
	933．21
	847．45
	85．76
	11．60
	10．60

	“二五”时期
	6983．20
	833．32
	745．66
	87．66
	11．90
	10．70

	1963～1965年
	5004．50
	374．02
	333．42
	40．60
	7．50
	6．70


    ——摘编自《中国统计年鉴》
A．农业税已逐渐成为当时我国财政收入的主要来源
B．人民公社化运动推动“二五”时期农业税比例上升
C．1950～1965年，我国农业税征收情况呈总体下降趋势
D．到1965年，我国整个国民经济调整任务基本完成
13．中共十二届三中全会通过了《中共中央关于经济体制改革的决定》，要求“社会主义计划经济必须自觉依据和运用价值规律，是在公有制基础上的有计划的商品经济。”这一要求
A．表明建立市场经济体制成为党内共识     B．突破了计划经济同商品经济对立的观念
C．首次提出建设有中国特色的社会主义     D．确立社会主义市场经济体制的改革目标
14．据新华社报道，原籍常州的台胞周纯娟女士，是第一个取得入境大陆探亲签证的人。当她第一次探亲走出机场出口的时候，82岁的周老先生一眼就认出女儿，健步迎上去与女儿紧紧拥抱，眼睛全湿润了，泪水里浸满了40年的思念。这一历史事件表明

A．两岸达成“一个中国”共识           
B．海峡两岸的“三通”真正实现

C．两岸关系缓和出现历史性变化         
D．两岸达成“一国两制”共识

15．下表是我国参与重要国际政治和经济组织简表(部)，对其解读正确的是  

	国际组织名称
	参与年代
	国际组织名称
	参与年代

	国际奥林匹克委员会 
	1979年恢复中国合法地位 
	不结盟运动 
	1992年成为观察员国 

	世界能源理事会 
	1983年加入 
	东南亚国家联盟 
	1996年成为全面对话伙伴国 

	亚洲开发银行 
	1986年加入 
	世界贸易组织 
	2001年加入 

	亚太经济合作组织 
	1991年加入 
	美洲国家组织 
	2004年成为常驻观察员国 


A．改革开放之后中国开始加入国际组织     B．两极格局解体加速世界政治多极化发展

C．中国和世界共享多边贸易体制带来的利益      D．中国在国际舞台中发挥越来越重要的作用

16．公元前406年，八位雅典将领率军击败斯巴达海军，取得了阿吉纽西海战的胜利；因为风暴导致船舶搁浅，一两千名雅典船员因此丧生。雅典人认定八位将军要对此负责。除两名将军逃亡外，其余六名将军回到雅典后因为救援失败经投票被处以死刑。“阿吉钮西审判”说明

A．雅典公民人人平等的理念             
     B．雅典公民法制观念淡薄

C．直接民主导致权力的滥用             
     D．集体协商防止决策失误

17．1689年1月召开的英国议会以詹姆士“已经退位”和“王位虚悬”为由，决定由威廉和玛丽共同继承王位，前者为国王，后者为女王。议会的这一做法

A．冲击了传统的“王权神授”观念        B．使英王处于“统而不治”的地位

C．意在实现国王和内阁的相互牵制        D．解决了英国国王与议会间的矛盾

18.李大钊在某次演讲中说：“我们这几天庆祝胜利，实在是热闹的很。可是战胜的，究竟是哪一个？我们庆祝，究竟是为哪个庆祝？我老老实实讲一句话，这回战胜的，不是联合国的武力，是世界人类的新精神。”李大钊“庆祝”的这一事件
A.标志马克思主义理论的诞生　　 
       B.是无产阶级专政的第一次伟大尝试
C.标志无产阶级登上政治舞台

       D.是人类第一个成功的社会主义革命　　
19．下图是漫画《拒绝马歇尔计划的苏联，只能发挥制度优势来对抗》。该漫画的创作 

[image: image4.png]BELE T )

200 A
150
100
50 ‘ ‘ ’
1~

0
1889~18934F 1895~18994F




A．再现了当时苏联的农业实际状况    B．是美苏两国意识形态斗争的产物

C．反映了欧洲各国经济的快速复苏    D．揭露了美国推行马歇尔计划的动机

20．在一份国际文件中有如下表述：“通过建立无内部边界的空间，加强经济、社会的协调发展和建立最终实行统一货币的经济货币联盟……通过实行最终包括共同防务政策的共同外交和安全政策，在国际舞台上弘扬联盟的个性。”该文件的签署

A．制了苏联向西欧的扩张               B．推动了欧洲政治一体化

C．促进了欧洲共同体的建立             D．冲击了美苏对峙的格局

二、非选择题
22．（12分）“重农抑商”是中国古代基本的经济政策，然而中国古代商业在特定时期仍取得长足发展。阅读下列材料：

材料一  汉兴，海内为一，开关梁，弛山泽之禁，是以富商大贾周流天下，交易之物莫不通，得其所欲，而徙豪杰诸侯强族于京师。
                                  ——司马迁《史记》卷一二九《货殖列传》
材料二 （明中叶以后）形成了相当发达的全国商业市场。这时不仅南京等传统的发达地区的城市铺行栉比，民物繁华，边塞城市如大同也“繁华富庶，不下江南。”……新兴的市镇大部分集中在江南的苏、松、杭、嘉、湖地区。……乾隆时期，发展较快的手工业行业主要有丝织业和棉纺织业，在这两个行业的生产与流通领域，出现了手工业工场和包买商。
                                                 ——赵毅、赵轶峰《中国古代史》
材料三  明清之际，松江府一带，“所出布匹，日以万计。”松江一带棉布生产随着市场的需求而变化，而且远销湖广、江西、两广、陕西、山西、北京及北方边疆地区。北方省份所产棉花，除缴纳租税之外，几乎全部运至南方销售。……当白银成为合法通货之后，对于这种远距离的商货贸易也起着重要的促进作用。
——摘自袁行霈等主编《中华文明史》（第四卷）
完成下列要求：

（1）据材料一，概括指出汉代商业发展的基本状况和原因。（4分）

（2）据材料二，概括明清时期经济发展的特点。（3分）

（3）据材料三，分析明清时期经济发展特点形成的原因。（3分）综合上述材料，概括指出有利于中国古代商业发展的主要因素。（2分）

22．（12分）
（1）状况：富商众多；交易广泛；（2分）
原因：国家统一；疏通交通，有限度开发山林川泽。（2分）
（2）特点：全国商业市场相当发达；大量市镇兴起；手工业工场和包买商出现。（3分）
（3）原因：农产品的商品化；区域间长途贩运贸易的发展；白银的促进作用。（3分）
因素：国家统一；政府政策的影响；农业和手工业的发展；商业利润的刺激。（任答2点得2分）
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